中美簽審計監管合作協議

中概股退市風險降 資金料追入



◆ 中美簽署審計監管合作協議,近期並將啓動合作,不過雙方在合作形式上 仍有待協調 資料圖片

協商逾十年的中美監管合作取得實質進 展。26日晚間,中國證監會、中國財政 部與美國公眾公司會計監督委員會(PCAOB)簽 署審計監管合作協議,近期並將啟動合作。市場 普遍認為,這是雙方在解決審計監管合作問題上 邁出的重要一步,有利減低中概股在美退市的風 險,並可刺激資金重新追捧相關股份。美方計劃 9月中之前到香港開展現場審計檢查。不過,中 美在合作形式上仍有待協調。中方提出,美方須 通過中方監管部門獲取審計底稿等文件,並在中 方參與和協助下對會計師事務所相關人員開展訪 談和問詢;美方則希望完全由其獨立採證。

◆香港文匯報記者 海巖 北京報道



◆中證監近期完善了境外上市相關保密和檔案管理規定,有助於在滿足會計審 計要求的前提下做好底稿編制工作,並依法保護相關信息安全。 資料圖片

中概股退市風險已解除?

中概股退市風險已經解除?就中美雙方昨晚各自的公布來

看,目前仍不能樂觀。中方強調美方須通過中方監管部門獲

取審計底稿等文件,並有中方參與下對會計師事務所相關人

中方冀提供底稿並陪同訪談

對相關中國會計師事務所開展調查取證活動,這符合中國證

券法相關規定。中證監指這次的協議明確了雙方協作方式,

「雙方將提前就檢查和調查活動計劃進行溝通協調,美方須

通過中方監管部門獲取審計底稿等文件,在中方參與和協助

不過,根據PCAOB昨晚發布的聲明,美方的態度仍然非

常強硬,甚至讓人嗅到火藥味。PCAOB主席威廉姆斯表

示:1)PCAOB有完全的裁量權來選擇事務所,檢查並調查

審計業務和潛在違規,不需與中國當局磋商,也不需其提供

意見; 2) 所制定的程序允許 PCAOB 檢查人員和調查人員

審閱包括所有信息的完整審計底稿,如有需要,PCAOB可

以保留該信息;3) PCAOB所檢查或調查的審計, PCAOB

下對會計師事務所相關人員開展訪談和問詢。」

得以直接面談其所有相關人員或採集證詞。

中證監有關負責人在答記者問中強調,美方不能單獨入境

員開展訪談和問詢,但美方則希望完全由美方獨立進行。

才表中證監介紹,此次簽署的中美審計監管合作協議,是在雙方2013 年執法合作諒解備忘錄及2016年試點 檢查合作備忘錄的基礎上,根據雙方 國內法律法規和監管要求,參照相關 國際通行做法,總結以往雙方合作經

協議涉信息使用特定數據保護

驗,經過反覆磋商達成的。

合作協議主要就雙方對相關會計師 事務所合作開展日常檢查與執法調查 作出了具體安排,約定了合作目的、 合作範圍、合作形式、信息使用、特 定數據保護等重要事項。協議體現三 方面重要內容:一是確立對等原則。 協議條款對雙方具有同等約束力。中 美雙方均可依據法定職責,根據合作 協議,對另一方轄區內相關事務所開 展檢查和調查,被請求方應當在法律 允許範圍內盡力提供充分協助。二是 明確合作範圍。合作協議範圍包括協 助對方開展對相關事務所的檢查和調 查。其中,中方提供協助的範圍也涉 及部分為中概股提供審計服務、且審 計底稿存放在內地的香港事務所。

三是明確協作方式。「雙方將提 前就檢查和調查活動計劃進行溝通 協調,美方須通過中方監管部門獲 取審計底稿等文件,在中方參與和 協助下對會計師事務所相關人員開 展訪談和問詢。」中證監在答記者 問中強調,美方不能單獨入境對相 關中國會計師事務所開展調查取證 活動,這符合中國證券法相關規

定。對此,美方則希望完全由其獨 立採證(見另稿)。

美方下月來港審查 年底再檢討

美方計劃9月中之前派人前往香港, 開始現場審計檢查。PCAOB昨在新聞 發布會表示,之所以選擇香港,是因為 中國內地 Covid-19的隔離規定太過嚴 格,而香港相信更加寬鬆。PCAOB將 需要派遣大量檢查人員到現場,對特定 公司的審計檢查可能需要幾個月時間。 美方又預計到12月時將檢討是否獲得了 充分的審查權限。PCAOB補充稱,按 照協議,檢查人員將可以獲得未經編輯 的審計底稿,較敏感材料可在「僅限查 看」的基礎上獲得。

隨着中美審計監管合作協議這隻靴子 落地, 圍繞中概股退市風險的擔憂得到 一定緩解,在美上市的多隻中概股周五 盤前應聲大漲。路透社引述 Great Hill Capital 管理成員 Thomas Hayes表示, 退市這個一直懸在中概股頭上的巨大威 脅可望緩解,「隨着協議達成,迷霧散 去,許多這樣的股票將大升」。他指, 許多大型的平台型科技股已經經受住了 疫情和行業整頓的影響,現在退市這個 不確定性消除,將吸引投資者重新青睞 這類股票。

目前,有超過200家中國公司在美國資 本市場上市,有30餘家中國境內會計師 事務所在PCAOB註冊,能夠為在美上 市的中國公司提供審計服務。外電報道 指,中國內地和香港是全球僅有的不允 許PCAOB檢查審計底稿的兩個地區。

雙方對審計協議言論撮要

中國證監會有關負責人:

中美審計監管合作協議的簽署標誌着雙方通過加強合 作解決中概股審計監管問題邁出了關鍵一步。雙方監管 機構在遵守各自國內法律法規的基礎上,按照對等互利 原則形成的合作框架,符合國際資本市場審計監管合作 的通行做法。

美國公眾公司會計監督委員會 (PCAOB)主席威廉姆斯:

PCAOB 有完全的裁量權來選擇事務 所,檢查並調查審計業務和潛在違規,不 需與中國當局磋商,也不需其提供意見。所 制定的程序允許PCAOB檢查人員和調查人員審閱 包括所有信息的完整審計底稿,如有需要,PCAOB可以 保留該信息。PCAOB所檢查或調查的審計,PCAOB得 以直接面談其所有相關人員或採集證詞。

美國證券交易委員會(SEC)

主席Gary Gensler:

只有PCAOB實際上可以完全審查和調 查中國審計公司底稿,今次達成的初步協議 才有意義。如果不能,大約200家總部在中國 的發行人如果繼續使用這些審計公司,將在美國面臨證 券交易禁令。

香港財務匯報局:

財匯局具有提高香港會計師事務所審計報告質素的法定 職能,並對其受監管者的跨境查察具有監管權益。財匯局 支持相互跨境合作,將在《財務匯報局條例》所訂的規管 職權範圍內,提供一切必要的協助及作出適當的安排。

美方冀獨立採證不存漏洞

威廉姆斯續指,「今天所簽署的協議,授予PCAOB完全的 權限,在我們所選擇檢查和調查的任何事務所中,無論是審計 底稿、審計人員和其他我們所需的信息,不能有任何漏洞和例 外。但是真正的考驗將是,紙上所同意的文字,是否在實踐中 真能化為完全的權限。」

美國證券交易委員會 (SEC) 主席 Gary Gensler 亦在聲 明中指出,「只有PCAOB實際上可以完全審查和調查中 國的審計公司」,就審查中國企業審計底稿所達成的初步 協議才有意義。「如果不能,大約200家總部在中國的發 行人如果繼續使用這些審計公司,則將在美國面臨證券交 易禁令。」

分析:美憂大量中企退市損美利益

香港文匯報訊(記者 周紹基)就中美監管 機構簽署審計監管合作協議,允許美國官員檢 查在美上市中概股的審計底稿。市場人十分析 指,這是有助避免約200家在美上市的中資股 退市的第一步,並相信是美國憂慮大量上市資 源離開當地,轉到香港上市,對美國市場有損 害,故美方立場軟化。但中概股離開美國的步 伐,長遠不會改變,因為沒有人肯定,美國再 換總統後,政策會否又再改變。

根據中美監管機構昨日發布的聲明,美國公 眾公司會計監督委員會(PCAOB)可以派員到 香港,獲取美國上市中概股的審計底稿,以及 對會計師行相關人員進行問詢。美方消息稱, 美國檢查人員計劃在9月中前到達本港。

美國金融市場地位受損

今次協議,標誌着中美的審計僵局取得了突 破,阿里巴巴 (9988)、百度 (9888)等中國 科技巨頭從美國退市的風險也有所減低。香港 股票分析師協會主席鄧聲興表示,有關協議最 起碼是中美兩國在金融領域上達成共識的第一 步,過去一段時間,中美角力嚴重,協議有助 緩和市場對兩大國衝突的憂慮。

他認為,今次美國的態度有軟化跡象,主要 是因為美國眼見多家中國的大型國企主動從當

地退市,與中概股有關的龐大交投將會消失, 勢將影響美國作為全球首要金融市場的地位。 要知道,以阿里巴巴為例,該股在港的成交, 每日大約7億美元,在美國的日均成交多達30 億美元,若阿里完全從美國退市,美國的損失 將更大。目前內地有多家科技巨頭在美國上 市,若全數退市,肯定對美國市場造成打擊。

另一方面,中概股在美國上市,能夠集得的 資金會較多,對中資公司的日後發展有利,這也 是中美雙方互利互惠的考量。鄧聲興表示,消息 或有助中概股短期向好,但他相信,中概股回流 香港上市的步伐,不太會出現根本性的改變,因 為今次的審計事件,其實是一件政治事件,難保 下屆美國政府不會撕毀或修改協議。此外,若有 某些中資公司的業務,真的涉及國家機密,該些 公司長遠也傾向從美國撤離。

美經貿政治化嚇怕中企

高富金融投資總監梁偉民表示,即使中美在 財務審計監管合作,能有圓滿的解決方案,但 對中美關係料不會有太大改變。在美國的除牌 風險隨時都有機會在未來再次發生,故中概股 回流香港會是大趨勢。中金則估計,中美達成 一定程度合作是大方向,但牽涉國家機密的國 企肯定會繼續退市,提供會計底稿的範圍和幅



◆分析料若阿里巴巴完全從美國退市,美國的 損失將更大。 資料圖片

度,將成為民企去留關鍵。

中美在財務審計監管合作協議,目前只是跨 出了第一步。PCAOB將需要派遣大量檢查人 員到現場,對特定公司的審計檢查,可能需要 耗時數月才能做出合規結論。

美國今年來,將阿里巴巴等約200隻股份列為 有風險,如果連續3年未符合財務審計要求,最 快2024年被美國強制除牌。但中美間的談判步 伐近日加快,主要是因為包括國壽(2628)、 中石油(0857)和中石化(0386)在內的幾家 大型國企股,表示計劃從美國退市,而包括阿里 巴巴等公司,也正尋求在港第二主要上市。市場 一般認為,美國的潛在損失更大。

敏感信息能否得到必要保護?

注

香港文匯報訊 根據中美昨日簽署的合作協議,美方有 權審查相關中概股的會計底稿,會否造成中國敏感信息甚 至國家機密洩漏?中證監相關負責人昨日回應稱,美方須 查看的審計工作底稿等文件通過中方監管機構協助調取並 提供;同時,合作協議對於審計監管合作中可能涉及敏感 信息的處理和使用作出了明確約定,針對個人信息等特定 數據設置了專門的處理程序,為雙方履行法定監管職責的 同時保護相關信息安全提供了可行路徑。

中證監相關負責人並指,近期中證監等部門完善了境外 上市相關保密和檔案管理規定,對規範審計工作底稿信息 安全管理提出明確要求,進一步落實了上市公司信息安全 的主體責任,同時為上市企業和會計師事務所依法依規保 管和處理涉密敏感信息提供了更加細化和可執行的指引, 有助於在滿足會計審計要求的前提下做好底稿編制工作, 並依法保護相關信息安全。

財務資料不包括國家秘密

另外,新華社昨晚引述業內人士指出,對會計師事務所日 常檢查的一項重要內容是通過查看審計工作底稿檢驗事務所 審計質量。審計工作底稿是會計師事務所開展審計工作的紀 錄,主要包括關於企業財務信息的資料,一般不包括國家秘 密、個人隱私、企業底層數據等敏感信息。

國壽:從美退市對業務無影響

香港文匯報訊(記者 岑健樂)早前五家國 企集體宣布主動從美退市,中國人壽(2628) 是其中之一,該集團副總裁、總精算師兼董事 會秘書利明光昨於業績會上表示,申請退市基 於兩個原因:一是集團的美國預託證券 (ADR) 交易量與H股全球交易量相比有限; 二是維持ADR和對應的H股在美國證券交易委 員會註冊,以及遵循美國證券法所涉及的行政

成本較高。

他指,公司已向美國證交會提交「25號表 格」,9月1日將是中國人壽ADR於紐約證交 所交易的最後日期。預託銀行其後會根據預託 協議,發出終止ADR項目的相關通知,並向廣 大ADR投資者説明後續安排,因此9月2日至 項目終止日之前,集團ADR仍可繼續進行場外 交易。中國人壽ADR與H股掛鈎,投資者後續

可於限期前透過預託銀行將ADR轉回H股持有 或賣出。

利明光強調,中國人壽從美國退市後,其 H股將繼續於香港聯交所進行交易。集團自 美國退市不涉及ADR的回購、不會改變集團 股本結構,同時亦不影響正常生產經營、公 司治理水平、公司在境內外的上市地位以及 客戶權益。



◆中國人壽指 已提交「25號 表格」,將於 9月1日從美國 退市。

香港文匯報 記者羅洪嘯 攝